
SAYISAL BÖLÜM

MATEMATİK
1. Bu testte 20 soru vardır. Süre 40 dakikadır.

2. Cevaplarınızı cevap kâğıdının Matematik Testi için ayrılan bölümüne işaretleyiniz.
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1. Bir lunaparktaki üç oyun makinesine para atıldığında makinelerdeki kıskaç, haznedeki kırmızı, beyaz ve siyah renkli aynı özel-
likteki toplardan birini rastgele seçmekte ve oyuncuya verilmek üzere bir yuvaya atmaktadır.

Kırmızı Makine (k) Mavi Makine (m) Yeşil Makine (y)

Bu lunaparka gelen Müzeyyen, kırmızı makinede 10, mavi makinede 8 ve yeşil makinede 12 top kaldığını gözlemliyor.

Müzeyyen makinelerin herhangi birinden siyah top alma şansını artırmak için bir liste yapmış ve bu listede makineleri topun si-
yah gelme olasılığına göre küçükten büyüğe doğru sıralamıştır.

Bu liste aşağıdakilerden hangisi olabilir?

A) k < y < m B) y < k < m C) k < m < y D) m < y < k

2. Ardışık doğal sayıların kareleri farkı, bu sayıların toplamına 
eşittir. Örneğin;

 112 - 102 = 21 = 11 + 10  ve

 192 - 182 = 37 = 19 + 18  gibi.

A ve B birer sayma sayısı olmak üzere;

 A2 - B2 = 49

olduğuna göre, A ve B sayılarının çarpımı en fazla kaç-
tır?

A) 576  B) 600

C) 625  D) 650

3. Ayda x gün havuza yüzmeye giden Yüksel ile ayda (x + 5) 
gün başka bir havuza yüzmeye giden Göksel'in havuz için 
ödedikleri aylık toplam para miktarları eşittir.

Yüksel'in havuz için ödediği günlük ücret (3x + 15) li-
ra olduğuna göre, Göksel'in havuz için ödediği günlük 
ücret, Yüksel'in ödediğinden kaç lira eksiktir?

A) 5  B) 15

C) x  D) 3x
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4. Faruk, 21 Aralık 2019 Cumartesi günü 16 - 20 Aralık haftasında satın aldığı 36 adet altını türlerine göre ayırıp aşağıda görüldüğü 
gibi daire grafiği ile göstermiştir.

Grafik:  Altınların Türlerine Göre Dağılımı

Reşat Altını

Tam Altın

Cumhuriyet Altını150°150°

Faruk, altınların her birini alabileceği en düşük fiyatlardan satın almıştır.

Aşağıda 16 - 20 Aralık ve 23 - 27 Aralık haftalarında altın türlerinin fiyatları verilmiştir.

Reşat Altını Tam Altın Cumhuriyet Altını

1780
1800
1820
1840
1860
1880
1900
1920
1940

Fiyat
(TL / adet)

16
 A

ra
lık

17
 A

ra
lık

18
 A

ra
lık

19
 A

ra
lık

20
 A

ra
lık

1820
1840
1860
1880
1900
1920
1940
1960
1980

Fiyat
(TL / adet)

23
 A

ra
lık

24
 A

ra
lık

25
 A

ra
lık

26
 A

ra
lık

27
 A

ra
lık

Faruk, 36 adet altının hepsini 23 - 27 Aralık haftasında satabileceği en yüksek fiyatlardan sattığına göre, bu iki haftalık 
süreçte altın alış - satışından elde ettiği kâr kaç TL'dir?

A) 2940 B) 2960 C) 2980 D) 3000
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5. Satranç oynamayı seven Serhat, yeni işledikleri koordinat sistemi ile satranç tahtası arasındaki benzerliğe dikkat çekmek için sı-
nıfta bir sunum hazırlamıştır. Bunun için tahtanın merkezi orijin olacak şekilde eksenleri çizen Serhat, beyaz filin F6 karesindeki 
konumunu (2, 2) noktası olarak belirlemiştir.

xy

O

Buna göre;

  I. Kahverengi kalenin F8 karesindeki konumu koordinat sisteminde I. bölgede yer almaktadır.

 II. C6 ve D5 karelerindeki kahverengi piyonların konumları koordinat sisteminde sırasıyla (– 2, 2) ve (– 1, 1) noktalarına karşılık 
gelmektedir.

III. Koordinat sisteminde beyaz piyonlardan hiçbiri IV. bölgede yer almamaktadır.

IV. C1 karesindeki beyaz kalenin konumu koordinat sisteminde (– 2, – 4) noktası ile eşleşmektedir.

ifadelerinden hangileri doğrudur?

A) I ve III B) I, II ve III C) I, II ve IV D) II ve IV 

6. Hande'nin 120 lirası, kardeşi Gözde'nin 84 lirası vardır. 
Okula ay boyunca her gün dolmuşla gidip dönen iki kar-
deşten her seferinde rastgele biri günlük yol masraflarını 
karşılamaktadır. Dolmuşlarda tüm mesafelerde öğrenciler 
için tek fiyat uygulanmaktadır.

Ay sonu geldiğinde her ikisinin de üçer lirası kalmıştır.

Paralarını sadece dolmuş ücretini ödemek için kullan-
dıklarına göre, ay boyunca kaç gün okula gitmişlerdir?

A) 18 B) 20 C) 22 D) 25

7. Nermin ile Nurşen'in kitap okuma hızları eşit olup her biri 
1 dakikada 1 sayfa okuyabilmektedir.

Nermin yeni başladığı bir kitabı okumaya başladıktan be-
lirli bir süre sonra Nurşen de yeni bir kitabı okumaya başlı-
yor. Nurşen'in kitap okuduğu 22 dakika boyunca Nurşen'in 
okuduğu sayfanın numarası ile Nermin'in okuduğu sayfa-
nın numarası sürekli aralarında asal olmuştur.

Buna göre Nurşen, kitap okumaya Nermin'den en az 
kaç dakika sonra başlamıştır?

A) 17 B) 19 C) 21 D) 23



4 Diğer Sayfaya Geçiniz Y

MATEMATİK DENEME SINAVI - 3 A kitapçığı
SAYISAL BÖLÜM

K
Ö

ŞE
B

İL
G

İ 
Ya

yı
n

la
rı

8. SINIF

8. Özel güvenlik önlemleri olan bir binanın asansörü aşağı-
daki prensiple çalışmaktadır:

– 2–

0

Giriş Sil

2

4

6

8

– 1

1

3

5

7

Lütfen şifreyi giriniz!

Asansöre binenler, gidecekleri katı tuşladıktan sonra şif-
re olarak;

 
a
x

b c+ =

denklemini çözüp x'in değerini yazacaklar ve giriş tuşu-
na basacaklardır.

® a sayısı, asansöre binen kişi sayısı,

® b sayısı, kaç kat yukarı çıkılacağı (+ ile) ya da aşağı 
inileceği (– ile)

® c sayısı, gidilecek kat numarası olmalıdır.

Ayşe, Mehmet ve Kâzım 7. kattan asansöre binip – 2. ka-
ta gitmek istiyorlar.

Buna göre, girmeleri gereken şifre aşağıdakilerden 
hangisidir?

A) 21 B) 15 C) – 27 D) – 33

10. Seçeneklerdeki koordinat düzlemlerinde verilen doğ-
ru grafiklerinden hangisi,

 3x – 2y = 24

denklemine aittir?

A)

O

y

x x

x x

y

y y

O

1212

–12 –12

– 8

– 88

8

O O

B)

C) D)

9. Kuru yemişçiden kilosu 12 lira olan sarı leblebi ve kilosu 
15 lira olan beyaz leblebiden karışık 1 kilogram alan Ra-
sim Bey 14 lira ödemiştir.

Buna göre, karışımın kütlece kaçta kaçı 12 liralık sarı 
leblebiden oluşmaktadır?

) ) ) )A B C D
4
1

3
1

3
2

4
3

11. Aşağıdaki tablonun üst ve alt satırında verilen sayılar ara-
sında doğrusal bir ilişki vardır.

x 1 2 3 4 ...

y 16 3 – 10 – 23 ...

Buna göre, aşağıdaki ifadelerden hangisi doğrudur?

A) y'nin x'e bağlı olarak değişimini gösteren doğrusal iliş-
ki  y = 29 – 13x  şeklindedir.

B) x'in y'ye bağlı olarak değişimini gösteren doğrusal iliş-

ki  x
y

13

29
=
-

  şeklindedir.

C) Elde edilen (x, y) ikililerinden biri (10, – 100)'dür.

D) x'in y = – 231 için değeri – 20'dir. 
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12.	 Ayrıtları a, b ve c olan dikdörtgenler prizmasının hacmi a $ b $ c dir.

Cebirsel ifadeler konusu işlenirken sınıfa ahşap cebir karoları getiren Gülsen Öğretmen, karoları aşağıdaki gibi tanıtmıştır.

Karolar isimlerini hacimlerinden almıştır. Bu karolar:

1 cm

1 cm

1 cm

1 cm

x cm x cmx cm

1 Karosu
Tüm ayrıtları 1 cm

olan küp

x Karosu
Taban ayrıtları 1 cm,

yüksekliği x cm
olan kare dik prizma

x2 Karosu
Taban ayrıtları x cm,

yüksekliği 1 cm
olan kare dik prizma

şeklinde isimlendirilmiştir.

Bu karoları kullanarak farklı cebirsel ifadeleri modelleyen Gülsen Öğretmen, son olarak tahtaya yazdığı tam kare bir ifadenin ka-
rolarla nasıl modelleneceğini öğrencilerine sormuş ve öğrencilerinden beşi aşağıda görülen modelleri oluşturmuştur.

Yapılan modellemelerden ikisi hatalı olduğuna göre, aşağıdaki cebirsel ifadelerden hangisi Gülsen Öğretmen'in tahtaya 
yazdığı tam kare ifadenin çarpanlarından biridir?

A) x  B) x + 1  C) x + 2  D) 2x + 1

13.		  105 ⋅ 1004 ⋅ 10003

işleminin sonucu kaç basamaklıdır?

A) 17  B) 19  C) 21  D) 23

14.		  2 ⋅ (x + 3) ⋅ (a – y)

ifadesinin en sade eş değeri kaç terimlidir?

A) 2  B) 3  C) 4  D) 6
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15. Dünya Sağlık Teşkilatı (WHO) tarafından suların sertlik derecesi, 1 litredeki kalsi-
yum karbonat (CaCO3) miktarına göre şöyle sınıflandırılmıştır.

  Yumuşak sular (Y): 0 – 75 mg / L

   Orta sert sular (O): 75 – 150 mg / L

           Sert sular (S): 150 – 300 mg / L

   Çok sert sular (Ç): 300 mg / L ve üstü

Fransız Sertlik Derecesi (FS) : 1 litrede 10 miligram kalsiyum karbonat kapsayan 
suyun sertliği, 1 Fransız Sertlik Derecesi (1 FS) olarak adlandırılır.

Köşebilgi Belediyesi Su ve Kanalizasyon İdaresi (KöSKİ) kentin çeşitli yerlerinden örnek alarak suyun sertlik derecelerini ölç-
müş ve aşağıdaki tabloyu yayınlamıştır.

Mahalle Sertlik Derecesi (FS)
Sertlik
Tanımı

CaCO3
Miktarı (mg)

Ergünlü 8 $ 100 + 2 $ 10- 1 + 5 $ 10- 2

Mustafalar 4 $ 101 + 2 $ 100 + 5 $ 10- 1 + 9 $ 10- 2

Alibey 6 $ 100 + 7 $ 10- 2

Ferhadiye 1 $ 101 + 6 $ 100 + 4 $ 10- 1 + 3 $ 10- 2

Ancak tabloyu hazırlayan KöSKİ çalışanının işgüzarlığı neticesinde sertlik dereceleri üslü biçimde çözümlenmiş olarak verilmiş, 
sertlik tanımları ve 1 litredeki CaCO3 miktarlarını gösteren bölmeler doldurulmamıştır.

Buna göre, tablonun doldurulmamış bölmeleri aşağıda verilenlerden hangisindeki gibi olmalıdır?

A) Sertlik
Tanımı

CaCO3
Miktarı (mg)

O 82,5

Y 42,5

Y 60,7

Ç 643

 B) Sertlik
Tanımı

CaCO3
Miktarı (mg)

O 82,5

Ç 425,9

Y 60,7

S 164,3

 C) Sertlik
Tanımı

CaCO3
Miktarı (mg)

Y 8,25

Ç 425,9

Y 60,7

S 164,3

 D) Sertlik
Tanımı

CaCO3
Miktarı (mg)

Y 8,25

O 142,59

S 160,7

S 164,3

16. Bir kalemlikte sadece, renkleri haricinde tüm özellikleri aynı 
olan kırmızı, mavi ve sarı renkli kuru boya kalemleri vardır.

Kalemlikteki her bir kalemin rastgele alınma olasılığı % 5, 
sarı kalemlerden herhangi birinin rastgele alınma olasılı-
ğı % 20'dir.

..... ..... .....

Buna göre, kalemlikte kırmızı ve mavi kuru boya kalem-
lerinden toplam kaç tane vardır?

A) 10 B) 12 C) 15 D) 16

17. Aşağıdaki sıklık tablosunda, bir okulda yapılan bilim olim-
piyatlarında sınıflara göre kazanılan madalyaların dağılımı 
verilmiştir.

Sınıf Altın Gümüş Bronz

8 - A 3 7 11

8 - B 2 5 10

8 - C 2 4 8

Bu tablodaki veriler kullanılarak hazırlanacak aşağıda-
ki istatistiksel temsil biçimlerinden hangisi, diğerlerine 
göre daha uygun olur?

A) Üçlü çizgi grafiği  B) Daire grafiği

C) Üçlü sütun grafiği  D) Çetele tablosu
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18. Bu Ses Türkiye isimli müzik yarışmasında kurallar şöyledir.

® Yarışmacı sahneye çıkıp şarkısını söyler, sırtı dönük olarak şarkıyı dinleyen dört jüri üyesinden (Esat Göz, Hayriye, Siyahî ve 
Eda Ayan) beğenenler dönerler. 

® Şarkıcı, dönen jüri üyelerinden birini, eğer o jüri üyesi diğer bir jüri üyesi tarafından bloklanmamışsa tercih eder ve yarışma-
da bir üst tura geçmiş olur.

® Şarkı performansından sonra jüri üyeleri yarışmacıyı etkilemek için konuşma yapabilir.

® Dönen jüri üyelerinin koltuğunda yeşil, dönmeyenlerin koltuğunda kırmızı ışık yanar. Bloklanmış jüri üyesinde yeşil renk ol-
duğu halde çarpı (✗) işareti vardır.

Bu Ses    
     T

ürkiy
e Hayriye

Siyahî
Eda Ayan

Rıza

Bu Ses    
     T

ürkiy
e

Esat Göz

Siyahî
Siyahî
Siyahî
Siyahî
Siyahî

Rıza isimli yarışmacı şarkısını söyledikten sonra Esat Göz, Siyahî ve Eda Ayan dönmüş, yorumlar sırasında ise Eda, Siyahî'yi 
bloklamıştır.

Rıza, "Buraya gelmeden önce kafamda bir jüri üyesi belirlemiştim ancak şimdi kurallar gereği onu seçemiyorum." diyerek seçi-
mi rastgele yapacağını belirtmiştir.

Buna göre, aşağıdaki ifadelerden hangisi yanlıştır?

A) Rıza'nın gelmeden önce kafasında belirlediği jüri üyesi % 50 olasılıkla Hayriye'dir.

B) Rıza'nın rastgele seçeceği jüri üyesinin Siyahî olması imkansızdır.

C) Rıza % 50 olasılıkla Esat Göz'ü seçecektir.

D) Eda Ayan'ın seçilme olasılığı '
3
1

tür.

19. M2 = 50  ve  N2 = 98  olarak veriliyor.

Buna göre,  (M – N)2  işleminin sonucu en az kaçtır?

A) 8  B) 48

C) 288  D) 2304

20.  112

ifadesi aşağıdakilerden hangisi ile çarpıldığında sonuç 
bir doğal sayı olur?

A) B) C) D)2 3 6 7
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1. Bir öğrenci, sıvı yoğunluğunun sıvı basıncına etkisini araştırmak için düzenekler hazırlıyor. Kaplarda bulunan iki delik tıpalar ile 
kapatılmıştır. Daha sonra 1. kaba su, ikinci kaba yağ konuluyor.

1. Kap

L tıpası

K tıpası

Basınç 
ölçer

Su Yağ

2. Kap

L tıpası

K tıpası

Basınç 
ölçer

Öğrencinin amacına ulaşabilmesi için aşağıdaki adımlardan hangisini izlemelidir?

A) Tıpalar açılmadan kapların tabanlarındaki basınç ölçerlerin gösterdiği değerleri karşılaştırmak

B) 1. kaptaki K, 2. kaptaki L tıpasını çıkartıp sıvı akışı tamamlanıncaya kadar beklemek ve kapların tabanlarındaki basınç ölçer-
lerin gösterdiği değerleri karşılaştırmak

C) 1. ve 2. kaptaki K tıpalarını çıkartıp sıvı akışı tamamlanıncaya kadar beklemek ve kapların tabanlarındaki basınç ölçerlerin 
gösterdiği değerleri karşılaştırmak

D) 1. ve 2. kaptaki  L tıpalarını çıkartıp sıvı akışı tamamlanıncaya kadar beklemek ve kapların tabanlarındaki basınç ölçerlerin 
gösterdiği değerleri karşılaştırmak

2. Gazlar da sıvılara benzer bir şekilde basınç uygular. Yoğunluğu fazla olan gazlar yeryüzüne daha yakın oldukları için açık hava 
basıncının değeri yeryüzüne yakın yerlerde daha büyüktür. Yükseklere çıkıldıkça yoğunluk azalacağı için açık hava basıncının 
da değeri azalır.

Açık hava basıncı, günlük yaşantımızı birçok alanda farkında olmasak da etkilemektedir. Hatta bu basınçtan faydalanarak yap-
tığımız işler, geliştirdiğimiz araçlar bile vardır.

Buna göre, aşağıdakilerin hangisinde verilen durumun gerçekleşmesinde açık hava basıncından faydalanılmaz?

Parfüm şişesinden par-
füm sıkmak için pompa 

kullanılır.

A)

Kamyonların kasaları-
nı kaldırmak için piston 

kullanılır.

D)

Meyve suyu içmek için 
pipet kullanılır.

B)

Elektrikli süpürgeler ile 
yerdeki tozlar toplanılır.

C)
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4. Dünya ve Güneş'in konumlarının birbirine göre şekildeki 
gibi olduğu bir anda üç arkadaş K, L ve M şehirlerinde ya-
şamaktadır.

M

K

L
Ekvator

Güneş

  I. Can, Ali ile aynı tarihlerde aynı mevsimi yaşar.

 II. Ali ile Mert’in bulunduğu yerlerde birbirine yakın saat-
lerde gündüz yaşanır.

III. Mert'in bulunduğu bölgeye Güneş ışınları dik olarak 
geldiğinde Can’ın bulunduğu bölgeye Güneş ışığı ulaş-
maz.

Buna göre, her bir kişinin yerinin bilinebilmesi için yu-
karıda verilen ipuçlarından hangisi tek başına yeterlidir?

A) Yalnız II  B) Yalnız III

C) I ve III  D) I, II ve III

5. “Yurdun belli kesimlerinde bir süredir devam eden kar yağı-
şı beraberinde okul tatillerini de getirdi. Kar yağışı ve olum-
suz hava koşulları nedeniyle çok sayıda şehirde okullar tatil 
edildi. Özellikle Ankara’da ikamet eden öğrenciler okulla-
rın tatil durumunu merak ediyor.”

Yukarıda verilen haberler gibi gelişmeleri öğrenciler bir gün 
öncesinde takip eder. Genelde akşam ya da gecenin ilerle-
yen saatlerinde ertesi gün için okulların tatil edilip edilme-
diği haberi medya aracılığı ile halka duyurulur.

Hava şartlarından dolayı okulların tatil edilip edilme-
yeceği duyurusunun günler öncesinden değil de sa-
dece birkaç saat öncesinden yapılmasının nedenle-
ri arasında, 

  I. Son yıllarda Dünya genelinde ortalama hava sıcaklığı-
nın artması

 II. Hava olaylarının kısa sürede değişkenlik gösterebilmesi

III. Olumsuz hava şartları için alınan tedbirlerin yeterli olup 
olmadığının belirlenmesi

verilenlerden hangileri olabilir?

A) Yalnız I  B) I ve III

C) II ve III  D) I, II ve III

3. Katılar, bulundukları yüzeye basınç uygular. Bu basınç katının ağırlığına ve yere temas eden yüzey alanına bağlıdır. 

Bazı kamyonların bazı tekerlekleri isteğe göre yukarı kaldırılabilir. 

Aşağıda, yere temas eden tekerleklerinin sayısı farklı olan üç özdeş kamyon gösterilmiştir.

1. kamyon 2. kamyon 3. kamyon

Kamyonların ağırlıkları eşit olduğuna göre,

  I. 3. kamyonun yere yaptığı basınç 1. ve 2. kamyonun yere yaptığı basınçtan daha fazladır.

 II. 1. kamyonun yere uyguladığı kuvvet 2. ve 3. kamyonun yere uyguladığı kuvvetten daha fazladır.

III. 1. kamyonun yumuşak yüzeyli bir yoldan batmadan geçme şansı, 2. ve 3. kamyonun batmadan geçme şansından daha faz-
ladır.

yargılarından hangileri doğrudur?

A) Yalnız I B) Yalnız III C) I ve III D) II ve III
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7.	 Aşağıda, periyodik tabloda oda şartlarında gaz hâlde olan 
elementlerin yerleri boyanmıştır.

X elementinin bulunduğu periyotta diğer periyotlardakine 
göre en az element vardır.

Oda şartlarında gaz hâlde bulunan bu X elementinin,

  I.	 Periyot numarası

 II.	 Grup numarası

III.	 Atom numarası

özelliklerinden hangileri kesinlikle bilinir?

A)	 Yalnız I		  B)	 I ve II

C)	 I ve III		  D)	 II ve III

8.	 Aşağıda, bazı maddelerin tanecik yapısında meydana ge-
len değişimler gösterilmiştir.

Bu değişimlerden hangisi, elmanın çürümesi olayın-
da maddenin yapısında meydana gelen değişimle iliş-
kilendirilebilir?

A)

B)

C)

D)

6.	 Kimyasal tepkimeye giren maddelerin kütleleri toplamı, tepkimeden çıkan maddelerin kütleleri toplamına eşittir. "Kütle Korunu-
mu" olarak ifade edilen bu durum tüm kimyasal tepkimeler için geçerlidir.

Bir ortamda maddelerin miktarındaki değişim grafikteki gibi olmaktadır.

Zaman

0

Kütle

Z

Y

X

Buna göre, bu ortamda meydana gelen kimyasal tepkime aşağıdakilerden hangisi olabilir?

X maddesi  +  Y maddesi

A)

20 g 20 g 40 g

Z maddesi

X maddesi  +  Y maddesi

B)

20 g 15 g 40 g

Z maddesi

X maddesi  +  Y maddesi

C)

20 g 15 g 35 g

Z maddesi

X maddesi  +  Y maddesi

D)

20 g 15 g35 g

Z maddesi
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9. Aşağıdaki kapların içinde asit ya da baz bulunmaktadır.

1. Kap 2. Kap 3. Kap

 Kaplardaki sıvılarla bazı işlemler yapılmış ve işlem sonuçları tabloya aktarılmıştır.

1. kap 2. kap 3. kap

İçerdiği iyon türü belirleniyor. H+ içeriyor OH¯ içeriyor H+ içeriyor

Mermer yüzeyi aşındırma miktarı gözleniyor. Az aşındırıyor. Aşındırmıyor. Çok aşındırıyor.

Buna göre, kaplarda bulunan maddelerin pH değerleri aşağıdakilerin hangisindeki gibi olabilir?

pHA)

1 2 3

Kap

pHB)

1 2 3

Kap

pHC)

1 2 3

Kap

pHD)

1 2 3

Kap

10. Bilim insanları, uluslararası anlaşmalara göre her bir kimyasal maddenin zararlı etkilerinin belirtilmesi için tehlike işaretleri geliş-
tirmiştir. Bu tehlike işaretleri ve işaretlerin anlamları aşağıda verilmiştir. 

Zehirli madde Zararlı madde Çevreye zararlı madde Yanıcı madde

1 2 3 4

Bu işaretlerin kullanım alanlarıyla ilgili olarak aşağıdaki öğrencilerden hangisinin sahip olduğu bilgi doğrudur?

Mecnun

3 ve 4. işaret asit ya da baz içeren tüm 
maddelerin üzerinde bulunması gerekir.

Kerem

1. işaret tüm ilaç kutularının üzerine ya-
pıştırılmalıdır.

Leyla

Bu işaretlerin olduğu herhangi bir mad-
de evde uzun süre bulundurulmama-
lıdır.

Aslı

2. işarete banyoda kullanılan temizlik 
maddelerinin üzerinde rastlayabiliriz.

A) B)

C) D)
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11.	 Öz ısı: Saf bir maddenin 1 gramının sıcaklığını 1 derece artırmak için gerekli olan ısıya denir. 

Buharlaşma ısısı: Kaynama sıcaklığındaki 1 gram saf sıvının sıvı halden gaz hale geçmesi için gerekli olan ısıya denir. 

Aşağıda, X, Y ve Z farklı saf sıvılarının öz ısı ve buharlaşma ısıları arasındaki ilişki gösterilmiştir.

X

Öz ısı

0
Y Z X

Buharlaşma ısısı

0
Y Z  

Sıcaklıkları eşit olan bu sıvılardan eşit kütlede alınıp özdeş kaplara dökülüyor. Kaplar özdeş ısıtıcılarla eşit süre ısıtılıyor. Daha 
sonra sıvıların sıcaklık - zaman değişimleri aynı grafik üzerinde gösteriliyor.

Buna göre, aşağıdaki grafiklerden hangisi bu sıvılara ait olabilir?
(Grafiklerdeki bölmeler eşit aralıklıdır.)

Zaman

Y

Y

Y

Y

X

X

X

X

Z

Z

Z

Z

0

Sıcaklık

A)

Zaman

0

Sıcaklık

B)

Zaman

0

Sıcaklık

C)

Zaman

0

Sıcaklık

D)
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13. Basit makinelere hayatımızın her alanında rastlarız. Buna-
lardan kaldıraçlar, en çok karşılaştığımız basit makine tü-
rüdür. Destek noktası etrafında dönebilen çubuklara kal-
dıraç diyebiliriz.

İnsan vücudunda da kaldıraç gibi çalışan yapılar bulunur. 
Aşağıda, kol kaslarını geliştirmek için yapılan bir çalışma 
gösterilmiştir.

Kolumuzla ağırlığı kaldırırken oluşan kaldıraç düzene-
ği, aşağıdaki kaldıraç modellerinden hangisine benzer?

A)
Kuvvet

Destek

Yük
Kuvvet

B)

Destek

Yük

Kuvvet
C)

Destek

Yük

Kuvvet

D)

Destek

Yük

14. Selin, gözlem yapmak için aşağıdaki düzeneği kuruyor. 
Selin, ağırlığı 90 N olan yükün kaç N kuvvet uygulayarak 
dengelediğini dinamometrenin gösterdiği değeri okuya-
rak tespit ediyor.

D
in

am
om

et
re

Yük

X Y Z T P S

Selin, dinamometre, destek ve yükün konumları aşa-
ğıda verilenlerden hangisi gibi yaparsa kuvvet kazan-
cının yük kolunun uzunluğuna bağlı olup olmadığını 
gözlemleyebilir?

(Düzenekte kullanılan kaldıraç çubuğunun ağırlığı ve sür-
tünmeler önemsenmiyor.)

Dinamometre Destek Yük

A) X T P

B) Y Z P

C) Y T S

D) Z T S

12. Bilim insanları, araştırmalarına bir problemi ortaya çıkararak başlar. Bununla ilgili gözlem yapar, veri toplar, hipotez (probleme 
yönelik geçici çözüm yolu) kurar ve hipotezlerini test etmek için deneyler yapar.

Bir öğrenci, hipotezini test etmek için özdeş beher kaplarına koyduğu X ve Y sıvılarını özdeş ısıtıcılar ile ısıtmış ve şekildeki gra-
fiği elde etmiştir.

Zaman (dk)

25

30

20

15

10

5

2 4 6 8 100

Sıcaklık (°C)

X

YX Y

Buna göre, 

  I. Sıvılara 10 dakika boyunca verilen ısı miktarları eşittir.

 II. Sıvıların kütleleri eşit ise X sıvısının kaynama noktası Y sıvınının kaynama noktasından büyüktür.

III. Sıvıların türleri aynı ise Y sıvısının kütlesi X sıvısının kütlesinden daha fazladır.

yargılarından hangileri kesinlikle doğrudur?

A) Yalnız I B) Yalnız II C) I ve III D) I, II ve III 
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15. Sabit bir yere asılan, çevresine dolanan ip çekildiğinde yalnızca dönme hareketi yapabilen, cisimlerin çeşitli yönlere hareket et-
mesinde kolaylık sağlayan makaralara sabit makara denir. Çevresine dolanan ip çekildiğinde dönerek alçalma veya yükselme 
hareketi yapan makaralara hareketli makaralar denir. Hareketli ve sabit makaraların bir arada kullanılmasıyla oluşan sistemlere 
palanga adı verilir.

Aşağıda, makaralarla kurulan üç düzenek gösterilmiştir. 

 

1. Düzenek 2. Düzenek 3. Düzenek

Her bir düzenekte ipin boşta kalan ucunun çekilme miktarı ve yükün yükselme miktarı karşılaştırılarak aşağıdaki grafikler oluş-
turulmuştur.

İpin çekilme 
miktarı (m)

Düzenek - 1

8

6

4

2

2 4 6 80

Yükün 
yükselme 
miktarı (m)

İpin çekilme 
miktarı (m)

Düzenek - 2

8

6

4

2

1 2 3 40

Yükün 
yükselme 
miktarı (m)

İpin çekilme 
miktarı (m)

Düzenek - 3

16

12

8

4

2 4 6 80

Yükün 
yükselme 
miktarı (m)

Yalnızca yukarıda verilen bilgi ve grafiklerden faydalanarak,

  I. Sabit makaralarda yoldan kazanç ya da kayıp yoktur.

 II. Hareketli makaralarda yoldan kazanç vardır.

III. Palangada yoldan kayıp vardır.

yargılarından hangileri doğrulanabilir?

A) Yalnız II B) I ve II C) I ve III D) I, II ve III
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16.	 Çiçek rengi aynı olan iki bezelye bitkisinin çaprazlanmasıyla aşağıdaki şemada gösterilen döl durumları meydana geliyor. Çap-
razlama şemasında oluşan döllerden birisi "K" ile gösterilmiştir.

Gen

Gen

Mor çiçekli
bezelye

Oluşan döller

Mor çiçekli
bezelye

Gen

Gen

K

Yukarıda verilen çaprazlamayla ilgili olarak aşağıdaki öğrencilerden hangisinin yaptığı yorum yanlış olur?

K bezelyesi beyaz çiçekli olursa, çap-
razlanan bezelyeler heterozigot geno-
tipe sahiptir.

Bekir

K bezelyesi mor çiçekli olursa, çaprazla-
nan bezelyeler homozigot genotipe sa-
hiptir.

Mine

K bezelyesi mor çiçekli olursa, çaprazla-
nan bezelyelerden birisi homozigot ge-
notipe sahiptir.

Ahmet

K bezelyesi beyaz çiçekli olursa, çapraz-
lanan bezelyelerden birisi homozigot, di-
ğeri heterozigot genotipe sahiptir.

Hacer

A) B)

C) D)

17.	 Bilim insanları, fareler üzerinde aşağıda anlatılan deneyi yapıyor.

Denek olarak seçilen fare popülasyonunda, üremeden önce farelerin kuyrukları kesili-

yor ve farelerin çoğalması sağlanıyor. Sonuçta üreme ile elde edilen yeni nesil fare-

ler kuyruklu oluyor. Oluşan farelerin kuyrukları da kesilmiş ve üreme ile oluşan yeni 

nesil farelerin de kuyruklu olduğu görülmüştür. Bu işlem 20 nesil boyunca devam 

ettirilmiş ve oluşan yavru farelerin de yine kuyruklu olduğu görülmüştür.

Buna göre deney sonunda oluşan yavru farelerin her seferinde kuyruklu olmasıyla ilgili olarak aşağıdaki değerlendir-
melerden hangisi doğrudur?

A)	 Farelerde kuyruk geninin işlevini kaybetmesi için deneyin belki 1000 kuşak devam ettirilmesi gerekir, çünkü mutasyonlar 
uzun zaman sürecinde oluşur.

B)	 Farelerde oluşmuş olan kuyruğun kesilmesi canlının DNA ve genetik kodunda değişmeye sebep olmadığı için kalıtsal olmaz.

C)	 Kuyruğun kesilmesi farede mutasyona sebep olur, ancak fare oluştuktan sonra oluşan mutasyonlar kalıtsal değildir.

D)	 Farelerde kuyruk oluşumu yaşadığı ekosistemle ilgilidir, yaşam ortamı değişmediği için kuyruk oluşumuda devam etmiştir.
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18. Yapısı analiz edilen bir DNA ile ilgili olarak aşağıda verilen sonuçlara ulaşılmıştır.

✹ "K" sayısı "L" sayısına eşittir.

✹ "M" sayısı "K" sayısından fazladır.

✹ "L" sayısı "V" sayısından fazladır.

✹ "Z" her nükleotidin yapısında ortak olarak yer alır.

Yukarıda bazı özellikleri verilen K, L, M, V ve Z yapılarıyla ilgili olarak;

  I. "K" adenin "L" timin ya da "K" guanin "L" sitozin molekülü olabilir.

 II. "M" deoksiriboz molekülü olabilir.

III. "Z" fosfat ya da şeker molekülü olabilir.

IV. "L" timin, "V" guanin molekülü olabilir.

verilen yorumların doğru ya da yanlış olma durumu hangisinde doğru eşleştirilmiştir?

I. yorum II. yorum III. yorum IV. yorum

A) Doğru Doğru Doğru Doğru

B) Doğru Yanlış Doğru Doğru

C) Doğru Doğru Yanlış Doğru

D) Yanlış Doğru Yanlış Yanlış

19. Bir bölgede kelebeklerin kahverengi ve yeşil renkli vücu-
da sahip iki çeşidi bulunmaktadır. Bu kelebek ırkları kulla-
nılarak bir deney yapılıyor.

Deney sonucunda; bitkinin az olduğu, ağaç olmayan açık 
topraklarda yeşil kelebeklerin daha çok avlandığı belirle-
niyor. Bitkinin daha çok olduğu sık ağaçlı olduğu ortamda 
da kahverengi kelebeklerin daha çok avlandığı belirleniyor.

Yapılan bu deneyden;

  I. Vücut rengi ortama uyumlu olan kelebekler daha iyi 
korunur.

 II. Kelebeklerde renk varyasyonlarının olması farklı ortam-
larda daha fazla bulunmasına imkan sağlayabilir.

III. Kahverengi ve yeşil renkli kelebeklerin farklı ortamlara 
uyum yetenekleri aynı olmaz.

yargılarından hangilerine ulaşılabilir?

A) Yalnız II B) I ve II

C) I ve III D) I, II ve III

20. Aşağıda genetik mühendislerinin yaptığı bir biyoteknolo-
jik çalışma şematik olarak verilmiştir.

K
canlısının
 DNA’sı

L
canlısının
 DNA’sı

L canlısının
 DNA’sı

DNA ayrılır

X geni aktarılır

İlgili gen
kesilir

X geni

X geni

X geni

X geni

Bu yöntem ile;

  I. GDO'lu pirinç üretimi

 II. Tüp bebek üretimi

III. İnsülin hormonu yapan bakterilerin üretimi

olaylarından hangilerinin gerçekleşmesi sağlanabilir?

A) Yalnız II B) I ve II C) I ve III D) II ve III


